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Сборник летописей городов, сёл и деревень Урала и Зауралья.

Печатный орган Южно-Уральского Регионального Отделения

Межрегиональной Ассоциации генеалогов-любителей. Челябинск
           ЕМАНЖЕЛИНСКАЯ  СТАНИЦА – фрагменты прошлой жизни.

                                              Часть 1.     Годы  1770-е -1870-е.

Андрей Любимов

  Эту статью можно считать приложением к очерку о Еткульской станице,  т.к. после написания оного логично было бы досказать немного про те места,  которые являлись ранее её составляющими.  К тому же,  очерк о Еткульской был хронологически не полон.  Здесь же о второй половине 19 века кое-что сказано (хотя и весьма коротко).   Еманжелинская станица в результате административных переделов 19 века,  то выделялась из состава,  то вновь приписывалась к Еткульской.   Но далее,  с увеличением населения,  с возникновением новых посёлков и хуторов,  из Еткульской новые станицы Еманжелинская,  Каратабанская  (после 1917 года также и Селезянская) были выделены в самостоятельные административные единицы – и оставались таковыми до упразднения ОКВ.   Итак – станица Еманжелинская – на всём протяжении своего существования была сравнительно небольшой – и по числу посёлков,  и по числу населения.  Сейчас эта территория является ярким примером,  как после изменений советского периода,  здесь не осталось ничего прежнего.  В первые десятилетия советской власти коренное население сократилось до минимума,  взамен здесь осело в разные годы много новых семей из самых разных мест.  Это связано с промышленным преобразованием на этих землях и поэтому большим переселением сюда рабочей силы во время тех изменений.   Не случись  т.н. революции,  данные промышленные преобразования,  несомненно,  всё равно бы произошли – но это было бы совсем в другой форме,  не за счёт разрушения того,  что уже имелось…

                                                                      *

  Как известно,  Еманжелинская крепость была построена в начале 1770-х г.г.,  в основном еткульцами и челябинцами.  По видимому,  небольшой хутор или даже посёлок уже был к тому времени на этом месте.  Церковь во имя Богородицы начали строить одновременно с крепостью,  но доделали на пару лет позже крепости.  Первые метрические записи еманжелинский причт начал вести в 1773 году.  В то время в крепости проживало всего шесть десятков семей  казачьего сословия,  и пара семей крестьянских.  За исключением нескольких человек,  все были в 1773 году на исповеди и причастии.  Главная же формальность,  ритуал освящения церкви,  был сделан лишь осенью 1774 года (уже после завершения известных событий замешательства-смуты,  и в аккурат после завершения основных сельскохозяйственных дел уже спокойной,  второй половины 1774 года).  
 Про события пугачевского бунта написано уже много (в т.ч. - в очерке про Еткульскую),  это коснулось в той или иной мере почти всех живших здесь.  При начале смуты,  осенью 1773 года,  служащих еманжелинцев было всего около 60 человек.  Командовал крепостью в тот год молодой сотник Иван Белоносов. В результате, данные события чуть было не перевернули жизнь в стране, вызвав большой хаос и разрушение…  Однако несомненно и то, что при победе народного бунта над государством,  последствия и для страны,  и для людей,  живущих в ней,  были бы ещё более тяжкими и плачевными…  Но подобному не суждено было случится тогда.   Некоторые еманжелинцы остались упомянутыми в документах,  составлявшихся по разбору «пугачевщины».  К примеру,  казак -артиллерист Григорий Каргаполов – был «захвачен воровскою толпою и увезён из той крепости в Челябинск…  Он с воровскою толпою ходил в погоню (за колонной ушедшей из города Де Колонга,  в начале февраля 1774 года) и нагнав,  при озере Курладах,  при нападении коих Каргаполов из пушки стрелял…».  В плен правительственных войск Каргаполов попал через месяц  (в начале марта),  в бою при Уксянской слободе.  После допроса он был признан частично виновным,  за что получил наказание плетьми,  и был отпущен домой.   И т.п. 

  Первым священником,   бывшим здесь уже во время строительства,  был Ефим Рычков,  он упоминается здесь  в 1774 году.  Стефан С. Комаров (1746 гр.) прибыл сюда немногим позже (переведен из Крутоярской крепости),   а дьякон Петр А. Бирюков (1759 гр.) был родом из Коельской.  Далее, эти фамилии надолго составили здесь династии местного духовенства.   /В конце 70-х г.г. упомянутый дьякон женился на дочери Еткульского Атамана Сергея Савастьянова – Евдокии./           В  1775 году в приходе было отмечено:  11 рождений;  8 венчаний – из них половина с жителями других крепостей;  умерло 18 человек – из них несколько долгожителей:  Григорий Блюденов (74),  Аверьян Кардаполов (85),  отставной матрос Афанасий Строкин (87),  «у депутата Федота Белоносова теща,  вдова Стефанида Пантелеева» (80).    Жизнь после потрясения середины 70-х вновь пошла привычно будничная,  насыщенная повседневными рутинными трудами,  а не громкими событиями.  Поэтому и бумажных упоминаний за данное время не много,  и больших изменений в чем-то тоже не было,  всё шло постепенно.  Цифры местной статистики тех лет,  к  примеру,  1782 год – родилось 17,  умерло 13,  венчаны 5 браков.  Из личных событий года:  у капрала Егора Машьянова род. сын – Филимон;  крестник его был – писарь Евсей Устьянцов.  У священника Стефана Комарова род. сын Анания;  его крестник – капрал Федот Белоносов.   Жена сотника Белоносова – Ирина - была крестницей в семьях казака Никиты Белоносова и капрала Степана Силина.  И т.д.  Из приведенных записей видно,  что фамилия Белоносов была большой (пока),  сам же сотник был в данное время на службе (как и большинство офицеров всегда).   1785 год – родилось 25,  венчаний 9,  умер 1.  Одна интересная запись этого года:  венчаны гор. Челябы казак Иван Тарасов + Еманжелинской крепости  казачьей вдовы Агафии Кривощековых дочь,  девица Мария.  (Возможно, здесь речь идёт о ком-то из предков известных (в нач. 20 века) А. Кривощекова – Б. Ручьева.)  Умерли долгожители:  Данил Лавин (75),  Гаврил Чупин (78),  отставной солдат Ермолай Зуев (79),  Иван Щапов (79) утонул.  

  В записях соседних приходов тоже есть упоминания о еманжелинцах.  К примеру – 1786 год,  Кичигино – венчан Гаврил Блюденов на дочери священника С.Комарова – Матрене.  Ну и т.д.  Цифры следующих лет соответственно схожи,  очень постепенно меняясь - увеличиваясь...  Судя по ним,  развитие было медленным,  но неуклонным - большинство лет были насыщенными и удачными в плане урожаев и хозяйственного накопления.  Церковным старостой во второй половине 80-х г.г. был - отставной Прокоп Томин.  Жители были исправными прихожанами,  усердно заботились о своём храме.   В последнее десятилетие века обычны цифры типа:  1791 год – родившихся 22,  венчаний 9,  умерло 11.  (Для сравнения - соседний Еткульский приход  тогда же:  131;  28;  59 соответственно.)  Как видно, за полтора-два десятилетия заметно выросли цифры рождаемости,  что конечно – хорошая тенденция.  Количество браков же по годам не было таким постоянным,  наверное,  на то влияли природные особенности текущего года.

  1795 год,  в марте умер Атаман – Яков Алексеевич Ханжин,  всего 40 лет ему было,  видимо от болезни.  Как сказано – «помер с покаянием»,  похоронен  был со всеми сопутствующими обрядами при местной Богородской церкви.  Надо сказать,  офицерский «клан» Ханжиных к тому времени стал уже довольно большим,  эта фамилия тогда встречается уже во многих местах (Челяба,  Оренбург,  станицы Чебаркульская,  Еткульская,  Миасская и, наверное,  иные ещё места),  где они проживали;  служили и руководили.  Всего за тот год было 16 умерших,  среди них – Михаил Машьянов (79),  Козьма Устьянцов (71),  крестьянская вдова Екатерина Дружининых (50),  сотника вдова Ирина Белоносовых (40),  вдова казака Дарья Белоносовых (ей 22 года всего-то).  Проведенная в том году перепись зарегистрировала  почти 600 еманжелинцев.

1797-98 годы.  Еманжелинцы:  Сотник Егор Машьянов (50 лет),  Хорунжий Евсей Устьянов (33);  Урядник Пётр Печеркин (25);  Писарь Клемент Кадошников (23);  Капралы:  Андреян Подшивалов (45),  Иван Уваров (40) – числились в ведомости Оренбургского казачьего войска в списках служащих чинов,  т.е. получали государственное жалование.

  Летом 1798 г. местные жители дали «Одобрение» сыну дьякона Петра Бирюкова – Степану,  в том,  что желают,  чтобы именно он был пономарем в Богородской церкви.  Дело в том,  что на оное место был уже назначен – Ананий Комаров,  но видимо с подачи П. Бирюкова (и с помощью влиятельной родни) ситуацию решили «переиграть»,  для чего и понадобилось данное «Одобрение» казаков.  Его подписали – капрал Андрей Подшивалов,  писарь Климант Кадошников и многие казаки.  Наверное,  в данном случае,  тот, кто был влиятельнее,  а также щедрее угощал,  тот и выиграл спор.  Челябинское Духовное Правление не стало разбираться в местных внутренних нюансах дела по такому поводу,  а переслало прошение Степана в Тобольск,  далее же,  весной следующего года,  освидетельствовало его (Петра) в чтении,  нотной грамоте и прочем.  Лишь после того,  ему был выдан паспорт для проезда – к Его Преосвященству.  Более же серьезные дела Духовное Правление контролировало тщательнее (информируя Тобольск).  К примеру,  1802 год – «Еманжелинской крепости казачья девка Анна Ефимова дочь Белорукова» просила разрешения выйти ей замуж – за местного же казака Прохора Солонина.  Но дело в том,  что оная «девка» находилась под духовным наказанием – 5-летней епитимией,  за совершение «прелюбодеяния».  Епитимия была наложена недавно,  исполнять её надо было еще 4 года.  Духовное Правление рассмотрев её просьбу,  разрешило ей вступить в брак,  «буде не окажется никаких к брачному сожитию законных препятствий».  Епитимию же положено было и далее исполнять исправно,  что должен был контролировать местный священник Стефан Комаров.  По окончанию срока он должен был прислать Анну и свой рапорт о ней в Духовное Правление.   1803-й год был во многих местах – плохой по урожаю,  отмечена засуха и неурожай трав,  но таких мест как Еманжелинская это бедствие касалось гораздо в меньшей степени.   Можно упомянуть,  что в те годы,  кроме С. Комарова,  остальные местные духовники (дьяк,  дьячок и пономарь),  все трое были – Бирюковы.   В 1806 году атаману Колбину для какой-то своей личной надобности вдруг срочно понадобились деньги,  и довольно много.  Где взять было большую сумму?  Всё же выход он нашёл,  занял в местной церковной казне,  но пришлось обещать,  что отдаст деньги с процентами (10%) через год.  Как известно,  взять легче,  чем потом отдавать…  В 1808 году церковный староста Борис Устьянцев сообщал,  что взятые у прежнего старосты Андрея Ярушина атаманом Колбиным деньги 23 руб. 50 коп.  до сих пор не отданы,  что конечно вызвало большую обеспокоенность.  Кроме старосты,  бумагу тогда подписал – философии ученик Петр Протасов.  В 1806-м году в кантоне началось формирование сборного полка для посылки его в дальние края на многолетнюю службу.  Собирали в полк казаков со всех станиц кантона.  Это мероприятие оказалось лишь первым в числе последовавших наборов в действовавшую армию.  Ближайшие годы заметно опустошили местные посёлки,  многие молодые люди,  пошедшие на службу – уже не вернулись обратно… 

  1815 год,  Атаманом был Степан Шелаумов,  хорунжий Петр Кардаполов.  Многие мужчины до сих пор отсутствовали на многолетней службе.   Погибли или умерли там (во время прошедшей войны с Наполеоном) до половины состава из призванных людей.  В местной церкви зарегистрировано за 1815 год: 14 родившихся,  6 венчаний.  Умерло – 7 человек.  Как видно,  и приход,  и станица – были по-прежнему очень небольшие в сравнении с соседями,  а любые большие войны еще заметно тормозили развитие (и демографию) в течении нескольких лет.  Интересен стиль письма священников тогда,  например:  «венчан казак Иван Бородин и Ясаула Батурина дочь девица Мария» или «казак Давид Силкин емлет за себя вдову казачью жену Марью Брагину» /были поручителями капралы Андрей Уваров и Филимон Машьянов / - свадебных свидетелей называли «тысяцкой» и «поезжане».  Дьякон и пономарь – «знакомые» уже:  Петр и Степан – Бирюковы.  Вряд ли надо повторяться о громких и значимых общих событиях того времени (они упомянуты в очерке про Еткульскую станицу,  частью которой и была пока Еманжелинская).  

  Часто бывало так,  что выдающиеся и заслуженные в службе казаки по итогу своей жизни не оставляли после себя ни нормального хозяйства,  ни большого потомства (а то и вовсе без оного).  Крайности,  к сожалению,  в жизни всегда бывали не редко – немало людей прошли по ней,  как по лезвию бритвы.   Взять хотя бы биографию еманжелинца Бориса Петровича Печенкина:  поступив на службу в 1812 году,  прошел всю войну в составе № 3 ОКП.  Был награжден серебренной медалью «В память войны…» /на оборотной стороне надпись - «За взятие Парижа 19 марта 1814»/.  Кроме Франции,  во время тех событий он побывал в Чехии,  Германии,  Польше,  как говорится,  посмотрел мир…  После войны еще долго находился в службе, вернулся домой только в 1820 году,  а после – почти каждый год служил на границе – командировки по 6 мес.  Был также в восточном Казахстане в казачьем отряде при ставке Султана.  Стал урядником,  в качестве награды носил на мундире серебряную нашивку,  тесьму на рукаве,  и т.д.  Человек,  в силу обстоятельств,  посвятил себя службе,  но по итогу жизни лишь с трудом мог содержать себя,  не имея нормальной семьи – хозяйства…    Высокое начальство видело перегибы в эксплуатации людей,  не раз говорилось и писалось о том в разных бумагах,  но из-за недостатка в людях реально ничего не менялось.  И так будет еще долго…   

***

  В конце 1820-х г.г. сюда,  как и в некоторые другие места,  пришел новый поток людей,  это были переселенцы с центральных российских областей.  Люди были из разных губерний,  но по большинству представительства чаще их называли курскими переселенцами.  Основное обустройство их здесь происходило в начале 1830-х г.г.  В Еманжелинской они массово осели – в посёлках Томинском,  Шумаковском и Каменном Логе,  практически заново их основав,  т.к. ранее в этих местах было лишь по несколько дворов.  Каменный Лог спустя некоторое время стал называться в честь курянина – пос. Тимофеевским.  Наверное,  можно чуть подробнее сказать об этом.  Тимофей Михайлович Захаров,  чьим именем стали называть данный поселок переселенцев,  был авторитетным в своей среде человеком,  вероятно за сочетание целого набора положительных качеств и,  конечно,  грамотным.  Именно он был доверенным от своего общества,  решая поначалу множество самых разных дел и вопросов и с местным населением,  и с местными властями.  Многое поначалу делалось не формально,  надо было как можно быстрее обживаться,  а иначе можно было обречь многих людей на голодное прозябание и множество бед.  По-видимому,  данная сверхзадача для людей,  совершивших долгое путешествие,  была не сразу,  но выполнена – в первую очередь,  самоотверженным трудом новопоселенцев.  Формальности же были сделаны позже.  Лишь в 1832 году, землемер Львовский рапортовал об одной из переселенческих групп:  «означенные просители Тимофей Захаров с товарищами в числе 23 (ревизских) душ заключаются в регистре,  доставленном из Курской губернии (Курской Казенной Палаты)…  от 11 июня 1828 г.,  которых просила оная Палата причислить по здешней губернии с начала 1829 г.,  и которые до сих пор  оставались не причисленными по здешней губернии за получением сведения от Челябинского Земского суда о месте пребывания сих просителей».  Но и после формального причисления людей к новому месту – проблемы их на этом еще не кончились…   Однако было на новом месте немало и уже приятных моментов.  Так,  Тимофей Михайлович оставил после себя немалое продолжение.  К примеру,  в 1833 г. он выдал свою дочь замуж,  свидетелями на свадьбе были два его сына – Иосиф и Александр …   Но не только из далеких краев прибывали люди,  но и более близких мест – из Пермской губернии.  Так, например,  поселившееся в дер. Томино семейство Горских прибыло из Екатеринбургского уезда.  И т.д.

  На рубеже 1830-х г.г. в Еманжелинской фиксировали примерно полторы сотни человек – раскольников,  разных толков  (в основном «не приемлющих священства»).  То есть примерно десятая часть людей отвратились от официальной,  государственной церкви, что, конечно, вызывало беспокойство властей и весомую переписку по этому поводу…   Необычный случай произошел летом 1831 года.  Требован был священник для присутствия на месте убийства трёх человек,  произошедшего в 18 верстах от Еманжелинской.  Дворянский заседатель Троицкого Земского Суда писал:  «о присылке к нам в крепость Еманжелинскую со стороны Духовной депутата,  для бытия при производимом нами следствии о убийстве священника Некрасова с дочерью и работником Его…».  Командирован от ЧДП был местный священник – Козьма Игумнов,  которого пришлось много дней дожидаться,  т.к. он отсутствовал (был в Еткульской по своим делам),  что вызвало нарекание на него.  «…священник Андрей Некрасов отправлявшийся в гор. Уфу(,)  на тракте в Челябинских границах с дочерью его и работником неизвестно кем убит,  почему для бытия при следствии командирован… с духовной стороны за депутата по близости к месту произшествия Еманжелинской крепости священник Козма Игумнов».   Следователь уже раздраженно требовал прислать другого депутата,  но пока шла переписка с Челябинском,  Козьма наконец-то появился,  и формальности были произведены.  В своём отчете Козьма отразил страшные и неприглядные подробности убийства троих человек,  в т. ч. девочки-подростка (все были зарублены топором).  Оставшиеся после ограбления немногие вещи и бумаги – были отправлены в Кундравы,  к брату Андрея Некрасова – Ивану (служившему там дьяконом).  

  Жили в станице также (временно, имея здесь работу)  небольшое число казахов (кипчакского рода).  Это было типично для всех станиц тогда.  /Известны случаи,  когда прижившиеся в здешних краях кочевники не хотели возвращаться в степь,  принимали святое крещение,  русское имя и,  благополучно вживались среди местного населения  и в дальнейшем создавали смешанные браки.  Поэтому,  через поколения,  в ином русском семействе иногда вдруг проявлялись в ком-то явно тюркские черты,  возможно вызывая вопросы или удивление сородичей – в том случае,  если информация о «не стандартном» предке уже «стёрлась»./    …До середины 30-х г.г. в разных бумагах – обосновавшихся и уже обжившихся на новом месте людей, продолжали именовать переселенцами,  с указанием места их выхода.  К примеру,  запись 1833 года – гос. крестьянин Ипатий Родионов Истомин «Курский переселенец»,  выдал свою дочь замуж за такового же – дер. Тимофеевой крестьянина Захарова.  Поручители были тоже – Курские переселенцы.  Указывалось также,  что оные люди были «однодворцами»,  т.е. потомками служилых людей,  когда-то размещавшихся на юго-западных границах России.   1834 год – есть записи о венчаниях курян на местных казачьих дочерях,  также с жителями Нижнеувельской слободы.   Появлялось новое родство,  переселенцы всё лучше обживались в новых домах,  расширяя свои хозяйства.  В тот год от болезни умер отставной Федор Мих. Бармин (Билдин?)(70),  бывший когда-то еманжелинским атаманом.  От чахотки умерли Агафон Устьянцов (74) и Харитон Ивин (40).  Некоторые младенцы умерли от оспы.  Всего же умерло – 16,  но родилось за год – 63,  также было много венчаний – 29.  Вообщем,  чувствовался приток новой крови,  стало намного многолюдней здесь,  образно сказать – обогатили местную жизнь прибывшие сюда переселенцы.  Документы середины 30-х г.г. отображают вновь возникшие проблемы для них.  Соседи – Челябинской станицы казаки,  игнорируя нарезку земли для переселенцев,  иногда захватывали их участки,  т.к. по-прежнему считали эти земли своими.  Возник конфликт.  К примеру,  в конце 1836 года представитель Шумаковских однодворцев Прохор Шумаков – писал в Оренбург по этому поводу:  «при переходе его в 1829 г. с доверителями из Курской губ.,  наделены они в числе 50 душ 15 десятинною пропорцией земли,  которой пользовались безпрепятственно до 11 числа марта 1835 г.,  а с сего времени земля та по распоряжению землемера Крупского (была фактически отчуждена,  т.к. оный уничтожил межи)… живущие поблизости казаки причитают им (однодворцам) воспрещение пахать  на удобных местах землю,  чрез что терпют (те люди) разорение,  почему просят о наделении их по 8 ревизии на прибылые души – землею(,)  и об ограждении от притеснений казаков – учинить должное распоряжение».    Возможно,  здесь не обошлось без сговора казаков и землемера,  т.к. его неадекватные действия были направлены против бедных переселенцев и были на руку только местным жителям-старожилам.  Можно упомянуть,  что сторону казаков принял их высокий начальник – (врем. исп. должность) командующий 1-м кантоном.  После этого и действия землемера становятся понятны.  (Но можно допустить и просто самодурство влиятельного чинуши,  привыкшего к хорошей мзде за свою работу.)   Конечно,  Казенная Палата определила – спросить с Крупского, «каким законом он руководствовался»?  А также – «чтоб Челябинский Земский Суд оградил просителя Шумакова с доверенными от притеснений казаков законными мерами…».  К тому же,  и командующий Еманжелинской станицей  – хорунжий Киселев,  своевременно,  в марте 1835 г. сообщил об уничтоженных межах с Челябинскою станицею.  Что де ему, Киселеву  - «по какому предписанию» и «на какой предмет» это было сделано,  неизвестно.  Но пока суд да дело,  время шло,  что конечно добавило хлопот и проблем однодворцам.  Однако,  гос. машина тогда работала хотя медленно,  но основательно – Указы исполнялись,  а наказания провинившихся,  даже через много лет,   достигали…   В общем,  как говорится,  не прошло и года,  и в августе 1837 года жители – однодворцы дер. Шумаковой дали новую доверенность своему представителю (цена листа гербовой бумаги была весьма дорогой  – 3 руб.).  По стандарту того времени,  начало текста было:  «Милостивый Государь – Прохор Клементьевич Шумаков» - по всем делам,  по случаю прибытия Г-на Оренбургского Чертежного Землемера Иванова,  для нарезки высочайше дарованной нам по 7-й ревизии (но не по 8-й,  как просили сначала) 15-ти десятинной пропорции земли – даём сию доверенность.  Оную подписали:  выборный Елисей Шумаков,  также жители Афонасий и Иван – Шиховцовы,  Ипат Истомин,  Андрей и Иван - Черкашенины,  Тихон,  Афонасий,  Игнатий,  Яков – Иноземцевы,  Тимофей Киндеев,  Спиридон и Парфен – Иевлевы,  много Шумаковых и т.д.  (Доверенность писалась в Долгодеревенском волостном Правлении,  т.к. к оному относились все не казачьи земельные участки вокруг Челябинска.)  Можно еще по этой теме упомянуть документ,  тоже содержащий интересные подробности.  Рапорт 21.10.37 – «по выслушанию прошения Курской губ., Тимского уезда, дер. Гредасовой однодворца Тимофея Михайлова сына Захарова о причислении его в числе 23 душ здешней губернии Челябинского уезда,  Долгодеревенской волости… Казенная Палата заключила… причислить… на излишнюю землю находящуюся при слободе Долгодеревенской при урочище речки Каменного Лога и Медведева заимки с наименованием  дер. Тимофеевка(,)  без льготы,  т.к. оне ею воспользовались уже до причисления…».  Таким образом,  окончательно были завершены формальности,  которые узаконили фактически уже давно состоявшиеся изменения в местной жизни.  …С трудом обосновавшись и обустроившись на Южном Урале,  переселенцы не долго «вкушали» прелести свободной жизни,  т.к.  в начале  1840-х г.г. все были записаны в новое сословие,  в казаки…

                                                                            ***  

  На рубеже 1840-х г.г. командный состав еманжелинцев был таким:  зауряд-сотник Иван Шелаумов  (участник Хивинского и др. походов),  хорунжие Михаил Киселев и Иван Казанцов,  урядники – Гаврил Шелаумов,  Фома Казанцов,  Матвей Конанов,  Артемий Печеркин,  Николай Батурин,  Иван Меньшенин,  Михаил Щербаков,  Афонасий Печеркин и некоторые другие.  Немало было также отставных унтеров и офицеров,  притом не старого еще возраста. 

  В 1841 году в Еманжнлинскую прибыл священник Иван Флоров,  работавший до этого в Коелге.  Там,  в Коельской станице,  был один из центров старообрядчества на Урале,  поэтому священники официальной церкви,  как правило,  долго не задерживались в том приходе.  В том же году И. Флоров написал донос на нового коельского священника.  Суть дела была в том,  что в Коелге тогда обвенчались еманжелинец - Кораблев с местной девицей,  якобы не зрелого ещё возраста.  Навет этот оказался пустым,  но в деле есть интересные детали.  Оказывается,  Кораблев был раскольником,  а неясность с его возрастом была от того,  что по местной метрической книге проверить это было нельзя.   В своё время оный Кораблев был - «крещён старообрядческим священником в Каслинском заводе,  где никак нельзя полагать,  чтобы был записан в метрические книги,  коими бы можно было открыть истину о летах,  так и самую взрослость его…».  Фигурантами,  опрошенными по делу,  были:  станичный атаман, хорунжий Шелаумов,  писарь Печеркин,  казаки Архип и Михей Ярушины,  Никита Устьянцев и др.  При венчании молодожены дали подписку,  что оставляют раскол и присоединяются к единоверческой церкви,  что однако соблюдалось потом далеко не всегда….    

  Обычные записи тех лет,  к примеру,  1842 года:  дер. Саксанской из однодворцев поступивший в казаки Антон Шумаков;   дер. Шумаковой из однодворцев поступивший в казаки Игнат Иноземцев;   дер. Томиной поступивший в казаки Константин Пьянков.  И т.д.  Захаровы,  Доренские,  Истомины,  Шумаковы (самые массовые фамилии),  и некоторые др. (Гредасов,  Меркурьев,   Шиховцев,  Дорофеев,  Савинков,  Мальнов…) – фигурировали в подобных же записях о поступивших в казаки бывших курских переселенцев.  В тот год в Еманжелинской церкви было 14 венчаний.  Зарегистрировано 42 родившихся,  умерло за год – 31 (среди них Сергей Никитин 80 лет,  Федосья Силкина 80,  Домна Солонина 90,  Сергей Старков 70,  Федосья Захарова 90 и др.).  Священник Иван Федоров и пономарь Лев Инфантьев о причине смерти стариков писали замысловато – «от натуры». 

  Иногда в бумагах встречаются  упоминания о житейских конфликтах,  иные из них оканчивались договором и примирением сторон.  К примеру,  в феврале 1843 года в подобной спорной ситуации оказались казаки – еткулец Н. Шундеев и еманжелинец А. Ивин,  как сказано в итоге – «примирились миролюбно»,  и разбор их дела прекратился (цена вопроса была 7 руб.).   В марте разбиралась претензия урядника Григория Печеркина к еткульцу Ефиму Журавлеву (цена вопроса 3 руб.).  В апреле было – претензия Ананьи Потапова к наследникам М. Вараксина (цена вопроса 2 руб 59 ¾ коп. серебром).  Оба упомянутых дела закончились в пользу еманжелинцев.  И т.д.   Интересно упомянуть сообщение в местные станицы в начале мая – о вызове «желающих к покупке земли лежащей близ города Троицка».   В те же дни из Еманжелинской в полковое Правление № 9 на запрос сообщали,  что в должности учителя в местном училище находится казак Андрей Петров  (еманжелинской школе было уже полтора десятка лет).  В середине лета полковое Правление поинтересовалось,  успели ли посадить яровые хлеба те казаки,  что были весной вызваны в Челябинский уезд для усмирения бунтовавших крестьян.  Позже об этом была представлена ведомость.  Также можно упомянуть,  что бывших курян до сих пор называли переселенцами,  хотя прошло уже много лет,  как они жили здесь.  Некоторые из них по своему материальному состоянию стали богаче местных,  имели большие,  сильные хозяйства,   по многу скота и прочего.   Так,  например,  казаку из курян Давыдову были предоставлены (по его просьбе) угодья в Еткульской станице,  для пастьбы его многочисленного скота. 

  В 1844 году по штату в Еманжелинской станице положено:  6 обер-офицеров,  12 урядников,  20 приказных,  250 служащих казаков.  В реальности же было меньше,  так как некомплект людей был значительный.  В разные полковые команды в тот год отправили 2-х урядников,  38 казаков.  «Сверх того состоит в ст. Еманжелинской для состава оной принятых по положению войска из крестьян в казаки,  принятых станицею из Троицкого уезда – 16 душ,  пожелавших из солдат – 1.  Из Бугульминского уезда белопахотных солдат и солдатских малолетков – 54,  из дворянских недорослей – 1.  А всего 72 души».  Во внутреннюю службу тогда перечислили 2-х урядников,  52 казака.  Из казачьих детей добавилось еще 8 новых служащих.  Плюс к тому,  20 «сиденков» пока готовились к этому.  В разных конно-артиллерийских батареях проходили многолетнюю службу 36 еманжелинцев;   в Москве, в сводном полку их было 15;  несколько человек в Екатеринбурге, и в других разных местах – понемногу.  В тот год прибыли домой со службы:  из Нижнего Новгорода – 31 человек,  из Казанской губернии – 6,  из Москвы – 20 еманжелинцев.  Командовал станицей тогда – урядник Шелаумов;  судья – урядник Гневашев;  старший писарь – Блюденов.  По ведомости того года в самой Еманжелинской было около 80 дворов (из них 16,  где жили семьи казаков-раскольников).  В посёлках Тимофеевском было тогда всего 10 дворов,  в Томинском – 11,  Саксанском – 17.  Не указан пос. Шумаковский,  возможно забыли по невнимательности вписать.  Населения всего – около 1300 человек,  из них недавних крестьян – чуть более трети.

  1847 год,  март – Указ Его Императорского Величества… из Полкового Правления № 9 полка,  Еманжелинскому Станичному Правлению:  «Вследствие предписания сего Полкового Правления за № 574 Его Сиятельство Г. Наказной Атаман предписанием… известил,  Заседателя хорунжего Шелаумова по болезни уволить от этой должности и к исправлению оной допустить Еткульской станицы зауряд хорунжего Рыбакова…». 

  Каждый год,  практически от любой из станиц,  отчислялись от текущей   службы – из-за неимения (неисправности)  оружия или лошади,  по несколько человек.  Очень редко причиной такого отчисления было:  «по нерадению» или «под судом».   Так и в Еманжелинской – за пару лет (1847-48 г.г.) таковых было несколько человек.   К примеру,  Федор Стариков,  Ефим и Сергей Блюденовы – не имели к сроку поступления на службу своего оружия.  Имена некоторых из молодежи,  поступивших тогда – из сиденков в казаки:  Степан Коркин,  Иван Печеркин,  Андрей Петров,  Данил и Алексей Потаповы,  Сидор Казанцов,  Федор Дружинин,  Григорий Горохов,  Иван Кунгин,  Агафон Гневашев,  Алексей Ведерников,  Федор Ярушин,  Николай Анбурцов,  Алексей Добарских,  Тимофей Шундеев,  Иван Брагин и Иван Брагин 3-й,  Иван Жужгин 2-й,  Григорий Блюденов,  Иван Потапов,  и многие другие.  За 1848 год на службе умерло пять казаков-еманжелинцев.  Многие места тогда пострадали от холеры,  люди были очень напуганы этой болезнью.  Но саму Еманжелинскую это почти не задело.  Да и кроме холеры или подобной напасти,  других тоже хватало.  К примеру,  документ начала 1849 года:  Еманжелинской станицы казак Василий Коркин в феврале отправлен в Челябинскую городскую больницу «для излечения существующей в нём ломотной болезни».  Позже он был отправлен домой при рапорте старшего лекарского ученика И. Рыкова,  коим он,  Рыков,  просил «дать ему Коркину при доме своем роздыху на один месяц».  По этому рапорту В. Коркин был освобожден от командировки в Нижний Новгород  (куда отправили в апреле в составе команды 21-го еманжелинца).  /В те же дни в лазарете гор. Троицка умер еманжелинец Филипп Ивин,  от чахотки./  Подобные освобождения от дальних командировок весной 1849 года получили в Еманжелинской – Терентий Кораблев,  Яков Маслов,  Анисим Уваров и некоторые другие.  Можно сказать,  что попавшие на бумагу случаи отправки людей на лечение в городскую больницу были, конечно, почти исключением,  а большинство таковых – на бумаге не запечатлелись,  т.к. люди чаще лечились сами,  обходились своими силами и средствами…  

  В середине века в Еманжелинской находился сборный пункт для казаков 1-го кантона,  назначенных на службу в разные командировки.  В 1850 году отправляли /как обычно/ во многие города:  Уральск,  Казань,  Нижний Новгород…  В ближний Екатеринбург повезло попасть семерым еманжелинцам,  то были:  Ефим Блюденов,  Дмитрий Плотников,  Михаил Жужгин,  Николай Щербаков,  Иван Казанцев,  Николай Васильев (из киргиз),  Павел Мальцев.  Станичным начальником был тогда урядник Меньшенин,  писарь – Григорий Печеркин.  Летом 1850 г. числилось здесь:  8 урядников,  257 служащих казаков,  плюс к тому в КАБ № 18 проходили многолетнюю службу 20 человек.  На внутренних должностях было 8 отставных казаков.  В Еманжелинской – своё училище,  для мальчиков.  В тот год на приход станицы была записана «огнезаливная машина»,  за которую было заплачено 65 руб. 65 коп. серебром – большие тогда деньги.  Внедрялись тогда и другие нововведения,  порою «со скрипом»,  так как люди нередко относились к указам сверху,  как к чему-то излишне назойливому,  отнимающему их личное время.  К примеру,  рапорт из Еманжелинского стан. Правления в июне 1850 года гласил:  «В течении сего полумесяца в станице удобренные хлебные семена имеют произростание хорошее наравне с не удобренными…» (мол,  и на какой ляд их было обрабатывать).    В переписке того года весьма заметны были бумаги о разборе дела о растрате пороха и о недостатке хлеба на станичных складах,  выявленных по итогу прошедшей ревизии.  Оная недосдача образовалась в прошлое время,  когда командовал станицей урядник Грознецкий.  Следствие вёл судья Белоносов,  объяснения ему давали – бывший судья Потапов и несколько казаков,  уличенных ранее в пьянстве «и прочем».   В конце года – «за несвоевременный взнос оброчных денег за первую половину 1850 года, с контрагента,  казака Еманжелинской станицы (Иван Ярушин) взысканы штрафные и процентные деньги – 3 коп. серебром» – как видно,  сумма чисто символическая.  

  Из списка еманжелинцев,  бывших на внутренней службе в 1851 году:  Степан Ахматов,  Прохор Перевалов,  Савва Гладышев,  Михаил Чернев,  Иван Тулумбаев,  Федор Журавлев,  Михаил Челпанов,  Игнат Мясников,  Матвей Батурин,  Василий Брагин,  Николай Блюденов,  Николай Анбурцев,  Егор Щербаков,  Андрей Калачев,  Фок Ярушин,  Осип Гладышев и др. 

  Иногда станицу посещало высокое начальство,  как к примеру,  в марте 1854 года – когда начальник 2-го воен. округа (полковник Харнский) побывав здесь,  остался вполне доволен увиденным,  сделав лишь некоторые мелкие распоряжения,  к примеру освободил от наряда урядника Никиту Ярушина - «за имеющимися (у него) на ногах ранами».  Как и обычно,  некоторые казаки получили из уездного казначейства денежные вознаграждения.  В этом году их получили - Михаил Ярушин,  Алексей и Игнатий Печеркины  (по 3 руб. серебром) «за поимку бродяг,  бегавших рекрутов».  В станичном училище назначены были к выпуску мальчики-подростки:  Степан Дружинин (14 лет),  Астафий Потапов (13),  Григорий Журавлев (13),  Захар Ярушин (10) и т.д.   Строевых нижних чинов состояло тогда по списку – 232 человека,  на внутренней службе было 52.   

  Общество тогда волновала шедшая война с коалицией нескольких европейских стран.  Оная затянулась,  шла на российской территории,  что конечно вызывало тревогу.   1855 год - в январе в Полковом Правлении № 9 записаны в приход от Еманжелинской станицы около 15 руб./серебром,  «пожертвованные жителями в пользу семейств морских воинов по случаю потери ими в Севастополе домов и имущества».  В планах командования ОКВ было – формирование нескольких полков для отправки в действующую армию,  некоторые еманжелинцы уже находились в сборном полку,  отправленном на запад страны.  Из местных дел - «По совершеннолетию и способности» из сиденков на полевую службу назначены 18 человек (всем по 19 лет).  Примерно столько же назначены в сиденки по достижении 17 лет.  Бедным по состоянию,  каковых было совсем немного,  оказывалась помощь в обзаведении служебными вещами,  давались деньги в долг под небольшой процент.  Вообще же,  любой желающий мог взять деньги для любых собственных нужд  из общественных станичных сумм,  которые,  в свою очередь,  постепенно прирастали не только вкладами,  но и процентами.   В годовом отчете станицы в частности говорилось:  на 1 января 1855 года числилось жителей 895/916.  За год родилось 52/51,  умерло 51/53  («плохая» статистика,  в 1854 году родившихся было больше,  умерших меньше).  Состоялось браков – 10 православных,  2 раскольнических.  Урожай ярового хлеба – «сам шесть»,  то есть собрано в шесть раз больше того,  что было посеяно весной.  Травы были хорошие и накошено сена достаточно.  У населения имелось – лошадей 2433,  коров 2525,  овец 6371.  Из происшествий – сгорела неизвестно от чего 1 мельница,  ущерб на 64 руб. 30 коп. серебром.  На станичной территории за год задержано 5 беглых и бродяг.  Из раскола перешли в православие 2 человека.  В местной школе училось 30 мальчиков.  И т.д. 

  Миновала половина века,  Россия заняла важные позиции на пути в Среднюю Азию – но по-прежнему значительная часть казаков несла пограничную службу.  Как и обычно,  в начале апреля 1856 года из Еманжелинской – на кордонную службу выступила сборная партия казаков местных станиц.  Среди них были (местные):  Михаил Фролов,  Яков Кощеев,  Михаил Соколов,  Степан Казанцев,  Илья Брагин,  Федор Потапов,  Тимофей Гладышев.   Чуть позже стали организовывать более мелкие наряды для других разных служб.  К примеру,  на золотые промыслы были назначены из Еманжелинской:  Иван Блюденов,  Василий Осинцев,  Иван Резанов,   Иван Батурин,   Петр Шатров и Василий Дружинин.   В июле отсюда вновь ушла партия на «новую линию»,  где,  среди других было 9 местных:  Федор Печеркин,  Григорий Стариков,  Василий Дорохов,  Петр Томин…  И т.д.  В мае и августе 1856 года из Еманжелинской отправлялись транспорты к далекому Аральскому морю,  команды их составляли казаки № 7, 8, 9 полков – всего более 300 человек.  Дорога в степь не была тогда безопасной «по причинам слухов о действиях шайки сына Кенесары на пути»,  поэтому для сопровождения второго транспорта решено было сделать усиление.  Также необходимо было тогда увеличить и гарнизон форта Перовский – «для разсеиния скопища кокандцев».  

  Один пример рядового Общественного Приговора,  которые с этого времени писались почти по любому поводу,  если дело касалось не только какой-нибудь отдельной семьи.  Август 1856-го года:  «Вследствии объявленного нам… предписания г-на Командующего полком № 9 от 13 сего августа за № 1648… о наряде из станицы Еманжелинской шести казаков для препровождения транспорта… мы назначили по сущей справедливости… из новоставочных Николая Шеломенцева,  Ивана Денисова,  старослужащих Василия Кунгина,  Михаила Ярушина,  Ивана Овсянникова и Максима Блюденова.  Оставшихся от сего наряда и не бывшего на службе Петра Шелаумова по нахождении его на серных водах для излечения болезни… и Василия Коркина по случаю иссохшей от вывиха левой руки в плечевом суставе,  возвратившегося с этапной службы 1851 г. июля 25 дня,  Михаила Жужгина отправленного в комиссию Военного Суда… (оставить на потом) подписи дали: урядники Григорий Блюденов,  Егор Ярушин,  казаки:  Федор Устьянцов 1-й,  Андрей Дударев,  Фрол Печеркин,  Иван Журавлев…  (мн. др.)  Вместо их неграмотных руку приложили:  Яков Гладышев,  Иван Потапов,  Филипп Шеин,  Иван Старков…».  Данный документ интересен некоторыми деталями службы и личных обстоятельств.  Например,  лечение некоторых людей серными водами (в прошлом 1855 г., там тоже лечились два еманжелинца).   

  С того времени стала широко применяться практика замены на службу.  Конечно,  это могли себе позволить более зажиточные станичники,  т.к. надо было хорошо заплатить нанимаемому.  Документ  того же 1856 года:  «Г-ну командующему полком № 9.  Командированные из вверенного Вам полка в кордонную стражу в полк № 10,  на старую линию  казаки станиц Еткульской – Иван Савастьянов,  Максим Шундеев,  Еманжелинской – Тимофей Гладышев,  Иван Коркин,  просят о дозволении им нанять вместо себя на службу казаков станиц:  Еманжелинской – Нефеда Киселева,  Василия Журавлева,  Ивана Дм. Плотникова и Еткульской – Андрея Вараксина… Я прошу Ваше Благородие доставить мне… заключение Ваше:  какого состояния нанимающие казаки… и действительно ли им необходима наемка по хозяйству;  какого поведения 4 нанимающиеся казака,  действительно ли они не имеют фронтовых лошадей или хотя имеют,  но не годных к службе и что нет других средств кроме наемки,  к заведению им надежных к службе лошадей и вообще полезна ли им будет наемка,  если они получат в число платы лошадей… представить список о казаках имеющих изъявить желание поступить в наемку… с объявлением тех условий и какую они полагают получить за ту и др. службу денежную плату.  Окружной начальник 2 округа полковник Харнский,  ст. адъютант,  сотник Малков».  Рапорт по этому вопросу Еманжелинского начальника к командиру 9 ОКП гласил:  «…донести честь имею,  что нанимающие вместо себя казаки состояние имеют хорошее и наемка на службу по одиночеству им необходима…».  Подразумевалось «одиночество» в смысле наличия главных рабочих рук в доме и хозяйстве.  Нанимающиеся же были,  в основном,  молодые парни из многодетных семей,  только поступившие на службу.  В данном случае плату 25 руб. серебром они считали «самою выгодною к заведению лошади и служебных вещей».  Надо отметить,  что и командировка им предстояла в этот раз совсем не далекая и не трудная.  

  В 1856 году умерли долгожители – Максим Уваров (75),  Григорий Савельевич Захаров (80).  Умер и Тимофей Михайлович Захаров (90),  он был хотя и не формальным,  но своего рода почетным гражданином посёлка.  Вообще,  на похоронах стариков нередко присутствовали почти все жители посёлка.  В 1850-е г.г. здесь служил священник Василий Малышев,  из своего сословия тоже выдающийся человек.  Ему удалось немало людей (и крестьян,  и казаков) убедить перейти из раскола в «истинное» православие – крестил их заново.  В 1857 году в приходе было записано:  рождений 114,  венчаний 26,  умерло 59.  Из долгожителей умерли Макар Ярушин (85),  Евдокия Ярушина (88),  жена Сергея Печеркина –  Фекла (70).   Излишне повторяться,  что немало венчаний было с соседями из станиц – Еткульской,  Челябинской,  Полетаевской.   Цифры ближайшего Еткульского прихода,  где тоже нередко фигурировали еманжелинцы,   были /как обычно/ больше примерно в 3 раза.  

  В июле 1858 года Наказной Атаман ОКВ посетил многие местные станицы,  в т.ч. Еткульскую и Еманжелинскую – в последних числах месяца.  Количество полков в ОКВ увеличилось,  соответственно и активность начальства по этому нововведению.  Теперь стал полк нумероваться – № 11. Станичным начальником был тогда урядник Пьянков,  судьи – урядник Печеркин и Корелин,  писарь – Петров,  старшины – сотник Иван Шелаумов,  хорунжий Михаил Киселев,  урядники – Брагин, Блюденов, Гневашев, Казанцев, Коркин, Печеркин, Устьянцев, Ярушин и т.д.    

  Из приказа по ОКВ,  1862 год,  январь – писарь Михаил Меньшенин отчислен на полевую службу,  на его место в стан. Правление назначен казак Пимон Печеркин.   Старшим писарем с недавнего времени был здесь урядник Потапов.  Еще ранее он изъявил просьбу работать в Окружном Дежурстве (г. Троицк),  на что пришло теперь разрешение.  Но этому воспротивился командир полка Есаул Калашников,  мотивируя – «не полным составом служащих в Полковом Правлении» и «что послать вместо его в эту станицу некого».  Есаул дважды не подчинился приказаниям командующего 2-м военным отделом,  полковника Шмурло (о немедленной высылке Потапова),  за что в итоге получил уже от Атамана ОКВ взыскание – 3 суток домашнего ареста,  с предупреждением,  что при повторе подобного неподчинения,  Есаул будет отстранен от командования.   …В жизни страны происходили тогда громкие изменения,  реформы следовали одна за другой,   вообще общественная атмосфера становилась более насыщенной и многоплановой.  Пройдёт совсем немного времени – и понемногу эти изменения впрямую начнут касаться местных жителей…         

                                                                            **** 

    В 1867 год,   9 марта в журнале текущих дел появилась запись:  «О закрытии Еманжелинского станичного Правления по случаю причисления к станице Еткульской и о сдаче в оную делопроизводства и прочего».  Таким образом  станица попала под волну мероприятий административного укрупнения.   Людей же волновали больше /в первую очередь/ свои и местечковые дела,  а не «бумажные» изменения.   Летом на территории Еткульской станицы поймали цыган с фальшивыми билетами (их вероятно выдворили).  Из-за неурожая  экономическая обстановка стала ухудшаться.  Возросло в связи с этим и количество происшествий.  К примеру,   осенью – украли лошадей у урядника Михаила Пьянкова.  Несмотря на трудности  жители собрали деньги для приобретения в Еманжелинскую церковь иконы во имя св. Великого князя Александра Невского,  таким образом, отдавая дань почитания данной иконе,  люди пытались защитить своего царя-освободителя,  от темных,  мракобесных сил.  Также местные жители жертвовали тогда деньги и «на сооружение в разных местах церквей».   Однако,  и немало за тот год накопилось разборов дел о мелких происшествиях.   Год оказался плохим в плане урожая,  у многих начались некоторые хозяйственные проблемы.  1868 год – с марта и далее,  жителей опять «приглашают» собирать пожертвования,  на этот раз «в пользу пострадавших от неурожая».  Некоторые казаки пишут заявления – о выдаче помощи «по бедности их» (но это единичные случаи).  Апрель – надзор за местным магазином (складом общественного хлеба) перешел в ведение Еткульского смотрителя.  Начали выдавать желающим жителям ссуды «общественного хлеба на обсеменение полей».   (Впрочем,  таковые меры были уже отлажены в течении долгого времени.)  В мае по всей станице решили провести «поверку лиц постороннего ведомства».  (В том числе,  в окружных дежурствах преставали выдавать разрешительные билеты киргизам.)  Как правило,  пришлые люди и были наиболее социально не защищены,  на них нередко падали подозрения в участившихся тогда кражах.  Еще одна мера,  принятая той весной – «О вытребовании из государственного банка общественных денег».  Войсковое Хозяйственное Правление провело ревизию книг Еманжелинского станичного Правления за прошлый 1867 год.  В начале августа была опять природная напасть,  и появилась запись – «О выбитии градом хлеба у жителей Еманжелинского отряда».  Среди других дел тогда – «О переводе казака Доренских из станицы Челябинской в выселок Томин».   Частые сборы средств с жителей,  видимо порождали определенное недовольство или опасения за нецелевое их использование,  да и обязательные взыскания денег на земские повинности никто еще не отменял.  Поэтому осенью того года было определено – «О передаче общественных сумм в полное распоряжение обществ».  Кризис есть кризис.  Ухудшение экономической ситуации сказывалось на общей обстановке.  В ноябре обокрали лавку Василия Устьянцева,  вынесли товар.  Сообщений о кражах тогда стало заметно больше,  чем обычно…

  Не только Еманжелинская станица попала тогда под административное «укрупнение».  Но еще долгое время в журнале текущих дел писали о ней,  как о «бывшей станице»,  например – 1869 года сообщение – «о умершем казаке бывшей Еманжелинской станице Матвее Шиховцеве».   В том году построили часовню «в выселке Шумаковском».  Из других дел 1869 года – учитель местной школы урядник Меньшенин был назначен смотрителем лесов 19-го округа.  За год,  домой пришло несколько сообщений о местных казаках,  умерших в Туркестане.  Это тоже стало, в общем, обычным…      

  Осенью 1871 года появилась опасная болезнь,  давно уже не посещавшая эти места – холера.  На этот раз она собрала заметный «урожай» – не только в Еманжелинской,  но и в Еткульской,  Каратабанской (наверное, и в других еще местах).  К примеру,  умерли от этой заразы:  самой станицы урядник Матвей Кононов (70),   дер. Томиной – Ефим Пьянков (49),   д. Шумаковой – Марфа Мальнова (72),  Павел Шумаков (60).   В соседней Еткульской – урядник Иван Печенкин (46),   Степан Воронин (58),  в Каратабанской – Иван Ширяев (36) и т.д.  

  Интересно отметить некоторые особенности того времени.  С одной стороны,  поднятая очень высоко и эффективная – планка местного самоуправления,  с другой – много еще действующих устаревших «законоуложений».   Даже небольшие дела и решения формально проводились от Высочайшего имени указами (Его Императорского Величества).   К примеру,  в 1873 г.г. Указом от Высочайшего имени решалось простенькое дело о переселении в пос. Шумаковский из пос. Сосновки казака К. Дорохова.  И т.п. «мелочи».  Однако,  в те же годы были написаны десятки общественных приговоров по делам,  являвшимися гораздо более важными для местной жизни – например, об открытии питейных заведений практически во всех посёлках,  или о высылке кого-то сильно провинившегося из местожительства,  чтобы не «мозолил» больше глаза,  не мешал нормальным гражданам.  И всё те значимые дела решали  сами жители,  без всяких указов.  В общем, интересное время было…    Происходили заметные сдвиги в жизни,  но их влияние было всё же пока не велико,  а просто заметно.  Ни у кого бы и воображения не хватило представить – какие изменения произойдут в ближайшие лет 20,  тем более, через 30 или 50.  Основой пока что были традиции и консерватизм.  Не типичные случаи поведения отдельных людей были редки,  поэтому долго бывали пищей для досужих разговоров.  Старым или заслуженным людям выражалось подчеркнутое уважение – воспринималось как ЧП,  если,  к примеру,  ребёнок на улице заигравшись,  не поздоровался бы с таковым человеком.  Родителям пришлось бы долго оправдываться и извинятся,  почему плохо воспитывают…   Некоторые местные унтера тех лет.  Урядники:  Фома Синеглазов,  Степан Дружинин,  Дмитрий Кононов,  Терентий Тряскин,  Аким Печеркин (самой станицы),  Петр Пьянков (Томино),   Тимофей Чернышев,  Иван Захаров,  Василий Захаров,  Иван Шиховцев (Тимофеевский) и многие другие. 

       Самые обычные записи середины 70-х г.г.  К примеру,   1875 год.  Родилось 199,  умерло 99,  венчаний было 24.  Происшествия тоже были,  в т.ч. – февральский подкидыш.  Младенца подкинули к дому Андрея Степановича Шелаумова. Восприемником у младенца стал сын Андрея Степановича – Иван.  Чаще таких подкидышей оставляли ночные проезжие,  неизвестные люди.  К тому же,  в станицу как раньше,  так и теперь,  приезжали новые жители,  или оставались здесь пожить на какое-то время.   Прошло относительно немного  времени,  как разрешили селиться на казачьих землях всем желающим,  а местное население уже заметно «разбавилось» людьми других сословий.  Кстати,  и в те годы были приехавшие из Самарской,  Симбирской,  Казанской,  Пермской,  Вятской,  Костромской,  и других губерний,  а также (что интересно) – немало из Курской.  Возможно,  кто-то из казаков,  бывших курских переселенцев,  как-то поддерживал связи с прежней родиной,  хотя и прошло столько лет…   В то время,  при нормальном раскладе,  родственные связи помнились очень долго.  Да и до сих пор «оренбургские казаки» – бывшие куряне,  старались сохранять свою прежнюю общность,  чаще всего предпочитая женить своих детей с таковыми же как они – бывшими курянами (в т.ч. из Челябинской станицы).   Примеров таких масса.  (И через полвека почти,  и далее,  вплоть до гражданской войны,  тенденция эта сохранялась и секретом это ни для кого не было.)   Как и везде,  появилось здесь немало своих т.н. войсковых граждан – людей,  номинально не поменявших своё сословие,  но уже не служивших.  (К примеру,   Иван М. Кунгин,  Григорий Гладышев,  Василий Потапов,  Николай Мальнев,  Федор Рябков  и многие другие.)   Другие типичные записи того 1875 года.  Венчаны:  Тимофеевского пос. отставной казак  Назар Даренских (45), вторым браком и вдова Сосновского пос. Устинья Маркова;   Шумаковского пос. малолеток Василий Истомин и Федосья Мальнова;   Еткульской ст. Александр Резанов (24) и пос. Еманжелинского Пелагея Блюденова (20).  Ну и т.д.   Умерли в тот год несколько долгожителей:  вдова рядового Оренбургского корпуса,  № 6 батальона – Анна Маркова Замятина – 80 лет;   Тимофеевского пос. отставной казак Филипп Лабутин – 80;  Еманжелинского пос. – Корнил Петров Синеглазов – 86 и Евдокия Силкина – 83,  и т.д.  Также,  умер один из сыновей Тимофея Михайловича – Александр Захаров (65 лет).  Самое громкое происшествие того года – убийство семьи (трёх человек,  в т.ч. ребенок)  в пос. Тимофеевском.  Один казак среднего возраста умер «от излишнего употребления вина».   Также немало было и «незаконнорожденных».   Сказывался на жизни второй подряд малоурожайный год,  и следующий оказался почти таким же.  В лучшем положении были большие хозяйства,  имевшие много скота,  гораздо тяжелее  было маленьким семьям,  одиночкам,  также немногочисленным новым переселенцам.  Однако с каждым годом их становилось больше – медленно,  но верно…

  1877 год – прибыл в Еманжелинскую Богородскую церковь новый священник Георгий Бобров.  До этого он служил недалеко,  в Полетаево (вероятно родственник более заслуженного Ивана Боброва,  служившего в Еткуле).   Немногим позже,  на вакантное место псаломщика прибыл Никандр Бирюков – из Селезянского прихода.  Трудное время преодолели /как и обычно всегда/ с началом новых урожайных лет.   Вновь стало большим число свадеб,  записи о еманжелинцах (как и многих других)  часто встречаются,  кроме своего прихода,  во многих других местах.  Даже начавшаяся новая война с Турцией,  где оренбургские казаки тоже приняли участие,  не меняла общего настроя и обновления…  Жизнь была налаженной и стабильной,  добротной и достойной – как никогда еще ранее.  Реальная свобода личности,  ограниченная рамками разумных законов.  Нравственные твердые основы жизни.  Что,  конечно,  не исключало самых разных моментов,  по «мелочи» иногда и напрягавших людей там,  где можно было бы вполне обойтись без того  (речь не идет о делах личной жизни).  Но идеальной жизни никогда ведь и раньше не было,  нигде,  кроме воображаемого (той эпохи людьми) рая.  Казалось,  что так будет всегда и ничто не сможет изменить неспешное течение этой вечной смены жизни…
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